Учитель: Демова Ю.А.

МОБУ Николаевская сош


Конспект урока развития речи 
Урок-путешествие «Чародейкою зимою …»

Цель: Обучающая: в результате работы на уроке учащиеся должны  создать тексты, вставив пропущенные слова, опираясь на данные начала и по опорным словосочетаниям. 

Воспитательная: вызвать у учащихся интерес к описанию знакомого явления «зима» и желание красиво описать это время года.

Развивающая: формировать умение составления текстов разных типов речи на определенную тему. 

Ход урока:

1 слайд (пейзаж): (учитель) Наш урок я начну словами поэта 

Чародейкою зимою околдован лес стоит-

И под снежной бахромою неподвижною,

           Немою, чудной жизнью он блестит. (Ф.Тютчев)

Учитель:
  Мы отправляемся в путешествие по  беспредельному, великолепному, зимнему царству. 

Конечно, нам нужен путевой блокнот (это наши тетради). В него мы и будем собирать материалы для нашего сочинения. О красоте зимы рассказали нам  и художники своими картинами, и композиторы музыкой, и поэты в стихах. Но, оказывается, не все знают, что такое зима. Ребята, живущие на юге, никогда не были в Сибири, не знают, что такое мороз и настоящие сугробы. Они не представляют, как выглядят деревья зимой и в какие игры зимой можно играть. Тема урока – «Чародейкою зимою …»
Дома я просила подумать, о чем мы можем написать в сочинении о зиме. 

( Ответы: о лесе, о каникулах, о сугробах, о развлечениях…). Правильно. Все, что вы назвали, мы оформим в виде плана (составляем план совместно с учащимися). 

Отправляемся в путешествие.
     Страничка первая 

 «Душа словно ждет перемен». 

 Как же мы начнем письмо-сочинение? 

«Дорогой друг! Ты просил рассказать о зиме…» Так что же расскажем?
Задание  первое (работа в парах): Творческий диктант  «Вставьте определения».
В тексте подпишите вместо чёрточек слова – определения так, чтобы получился  рассказ  «Душа     словно ждёт  перемен». Вставьте пропущенные буквы и  запятые:

      Последний день ноября подул                                                                               ветер, посыпался                                                               снежок. Хол…дно, но настроение  у меня                                                                               

                        ,                                . В полдень ярко св…тило солнце. Невольно вспомнилось пушкинское: «Блеснул мороз, и рады мы проказам матушки-зимы!»  Свеж…м     и                                    возвращаюсь я  в эти деньки с улицы. А душа словно ож…дает                                           перемен,  наступлени…  зимы.    Вот она   наша сибирская   зимушка-зима,                                         ,                                                  зима.
( Слова для справок:    холодный, резкий, северный, мягкий,  пушистый,  свежий, бодрый,  хороший, отличный,   счастливый , морозный, снежный.)

Слайд: проверка: 
     В последний день ноября подул     холодный, резкий, северный ветер,                                                                              посыпался       мягкий, пушистый   снежок. Хол…дно, но настроение  у меня                                                                               

 Хорошее, отличное . В полдень ярко св…тило солнце. Невольно вспомнилось пушкинское: «Блеснул мороз, и рады мы проказам матушки-зимы!»  Свеж…м     и     бодрым    возвращаюсь я  в эти деньки с улицы. А душа словно ож…дает                                           перемен,  наступлени…  зимы.    Вот она   наша сибирская   зимушка-зима,     морозная, снежная  зима.

Задание: найдите в тексте отрывки описание, повествование.
Страничка вторая

«Чародейкою зимою околдован лес стоит…»

- Что вы представляете, читая эти строки?

А мы продолжаем писать письмо другу, живущему на юге. Он никогда не видел настоящей зимы, не видел наших снеговых лесов. 

Задание 2: Составим текст описание зимы. Опишите другу   лес так, чтобы он представил сказочную красоту зимнего леса. Для этого  продолжите предложения, опираясь на данные начала:  

    «В лесу, как в  ……………………………………………………………..  .          

Принакрылась сосна …                                ……………………………………….     
Нарядились березки…………………………………………………………………..   .

Красуется   …

А вокруг  - следы, как снежные узоры, …………………………………………..   
Бежит тропинка……………………………………………………………………     
Спит, как заколдованный, …………………………………………………»

Проверка-чтение полученных предложений.

Задание 3:
А мне вспомнилось, как в совсем недавно, в феврале, в воскресный день  я шла по улице.  На улице был мороз до 40 гр.   Солнце еще не  взошло. Я шла и любовалась небом, воздухом, тишиной.  

Задание 1 гр.  Составьте письменный  текст  - повествование «Ударил мороз», опираясь на словосочетания:

«Зимним  морозным днем,   иду из школы, принес радость детям, посеребрил все вокруг, укрыл  все инеем, крещенские, крепкие морозы.
Задание 2 гр. Составьте письменный текст – описание   «Морозный день», опираясь на словосочетания:

 Снежная зима, ядреные морозы глубокие сугробы, взошло солнце, свет солнца яркий, небо бездонное, синее; воздух прозрачный, нежные снежинки, волшебные узоры.

Проверка: слушаем тексты 2 и 1 гр.

Учитель: Как интересно вы описали зиму. Чувствуется, как вы любите это время года. А как бы вы ответили на вопрос, почему вы любите зимушку- зиму. Порассуждайте, составьте устно ответ на этот вопрос (1-2 предложения, тип речи -рассуждение).

Начнем так: Мне нравится это время года, потому что  …
Страничка четвертая

 «Летела стрелой с горы ледяной» 
Как вы думаете, о чем мы будем писать в этой части сочинения?
 Зимние развлечения. (Этот минитекст(1 абзац) вы писали дома)

Проверка дом. задания : прочесть дом.  Мини – тексты «Зимние развлечения». 
Задание: А теперь определите тип речи своих текстов, подпишите ответ под текстом.
Дом. работа: Опираясь на тексты классной работы, написать сочинение (письмо другу о сибирской зиме) 
